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Тваринництво є ключовим та одним із конкурентоспроможних видів агробізнесу, перспективність і динамічність 
якого зумовлюється ефективним забезпеченням потреб населення в якісних і безпечних продуктах харчування. 

У статті представлено результати та аналіз моніторингових досліджень захворюваності овець на бабезіоз 
у господарствах північно-східної частини України та району Сек'єре в регіоні Ашант Республіки Гана (Африка). 
Експериментальні дослідження виконано на кафедрі епізоотології  та паразитології Сумського НАУ, центрі 
ветеринарної медицини «Хелс» (м. Суми). Крім того, у роботі використано показники моніторингових досліджень 
ветеринарної звітності району Сек'єре у регіоні Ашант Республіки Гана. За результатами дослідження визначено 
поширеність гемопаразитів овець. Досліджено особливості перебігу захворювання овець на бабезіоз, установ-
лено екстенсивність та інтенсивність інвазії, визначено екстенсефективність проведених лікувальних заходів, а 
також представлено результати патологоанатомічних досліджень біологічного матеріалу. Під час дослідження 
крові хворих овець, які утримувалися в умовах господарств України, ізолювали Babesia motasi. Під час спалаху 
хвороби екстенсивність інвазії становила 34,2%. Інтенсивність інвазії досягала 3–5 екземплярів бабезій у полі 
зору мікроскопа. Гострий перебіг хвороби спостерігався у 16,8 % овець. Під час дослідження крові хворих овець, які 
утримувалися в умовах особистих господарств населення Республіки Гана, теж було виявлено збудника Babesia 
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motasi. Екстенсивність інвазії становила 1,2 %. Інтенсивність інвазії досягала 1-3 екземплярів бабезій у полі 
зору мікроскопа. У порівняльному аспекті для лікування тварин в умовах господарств північно-східної частини  
України застосовували препарати ТОВ «Бровафарма» (Україна): Імкар (діюча речовина імідокарба дипропінат  
120 мг в 1 мл) та препарат Азидин-вет, діючою речовиною якого є диміназену ацетурат і феназон. Протипро-
тозойні препарати застосовували разом із засобами симптоматичної терапії. Запропоновані схеми лікування 
хворих на бабезіоз овець забезпечили високу екстенсефективність (100 %). 

Ключові слова: бабезіоз, вівці, інтенсивність інвазії, екстенсивність інвазіі, протипаразитарні препарати.
DOI https://doi.org/10.32845/bsnau.vet.2021.3.2

Вступ. Бабезіози овець – група облігатно-трансмі-
сивних протозойних кровопаразитарних хвороб тва-
рин,  збудниками яких є одноклітинні організми, що 
належать до роду Babesia. Клінічні ознаки захворювання 
характеризуються лихоманкою, пригніченням, анемією, 
жовтяницею, гемоглобінурією, викиднями, порушенням 
діяльності серцево-судинної і травної систем (Gray et 
al., 2019). Збудниками хвороби є Babesia ovis і Babesia 
motasi. Окрім овець, ці збудники паразитують і в інших 
тварин, таких як кози, муфлони, лані, олені та інші. 
Основним переносником B. ovis є кліщ Rhipicephalus 
bursa, поширений в Європі, Азії, Африці та в Середзем-
номор’ї (Habibi et al., 2020).

Після того, як кліщі R.bursa поживилися кров’ю дріб-
них жуйних, інфікованих B.ovis, вони залишаються носі-
ями бабезій протягом свого життєвого циклу і передають 
паразита молодняку. Водночас відмічено існування інфі-
кованих личинок, німф і дорослих особин навіть коли 
вони харчуються на незараженому хазяїні, що свідчить 
про передачу паразитів між генераціями кліщів (Ali et al., 
2017; Barbosaa et al., 2017; Kage et al., 2019).

Паразит присутній на всіх стадіях розвитку кліща, збе-
рігаючи як трансоваріальну, так і трансстадіальну здат-
ність передавання. Протягом зимових місяців на вівцях 
зафіксовано наявність недозрілих стадій кліщів. Однак 
найчастіше захворювання реєструють в овець  у теплу 
пору року (із квітня по липень), що відповідає сезонній 
активності дорослої особини R. bursa. Оскільки всі ста-
дії кліща переносять паразитів, усі вони мають потен-
ційну здатність інфікувати дефінітивного хазяїна (овець). 
Гострий перебіг хвороби триває 5-7 діб. Паразити спри-
чинюють руйнування еритроцитів, що призводить до 
анемії, жовтяниці, анорексії, втрати ваги тіла. Загибель 
тварин під час захворювання досягає 60–80% із явищами 
набряку легень (Rouatbi et al., 2020; Friedhoff, 1997). 

Мета дослідження – вивчення поширеності гемопа-
разитів у дрібних жуйних тварин у порівняльному аспекті 
в господарствах України та Республіки Гана; вивчення 
біологічних особливостей збудників хвороби та особли-
востей перебігу захворювання; розроблення пропозицій 
щодо ефективних схем лікування на основі застосування 
протипаразитарних препаратів.

Матеріали і методи досліджень. Роботу виконували 
упродовж 2020-2021 рр. на кафедрі епізоотології та пара-
зитології Сумського НАУ, Центру ветеринарної медицини 
«Хелс» (м. Суми) та на базі господарств, що  розводять 
овець в Україні (Сумська область) та у Республіці Гана 
(регіон Ашант, Республіка Гана, Африка). У роботі вико-
ристані показники епізоотичної ситуації щодо гемопара-

зитарних хвороб дрібних жуйних району Сек'єре у регіоні 
Ашант Республіки Гана (Африка).

Під час установлення діагнозу враховували епізоото-
логічні відомості (стать, вік), клінічні ознаки та результати 
мікроскопічного дослідження мазків крові, які фарбували 
за методом Романовського. Забір крові проводили у клі-
нічно здорових тварин і тварин із клінічними ознаками 
захворювання. Кров із яремної вени досліджуваних тва-
рин відбирали зранку,  перед вигоном отари на пасовище. 
Нами досліджено зразки крові змішаних порід овець різ-
них вікових груп у різних країнах світу, а саме: 185 зразків 
крові відібрано в умовах вівцегосподарств у регіоні Ашант 
Республіки Гана, 196 зразків крові від овець, що утри-
муються в умовах господарств північно-східної частини 
України. У порівняльному аспекті ми досліджували ефек-
тивність застосування різних груп специфічних хіміопре-
паратів для лікування хворих овець, а саме: засобів на 
основі діамідину, засобів із групи органічних фарб. Із цією 
метою нами сформовано дві дослідних групи тварин 
та одна контрольна (вівці на останній стадії суягності, до 
яких специфічні хіміопрепарати та інші лікарські засоби 
не застосовували) по 20 голів у кожній групі відповідно. 
Для лікування тварин першої дослідної групи застосу-
вали препарат Імкар виробництва ТОВ «Бровафарма» 
(Україна). Діючою речовиною цього препарату є імідо-
карба дипропінат (120 мг в 1 мл). Препарат уводили 
внутрішньом’язовою ін’єкцією в дозі 0,2 мл на 10 кг маси 
тіла тварин. У другій дослідній групі застосовували пре-
парат Азидин-вет виробництва ТОВ «Бровафарма». Дію-
чою речовиною цього препарату є диміназену ацетурат, 
феназон. Препарат застосовували у формі 3,5% водного 
розчину, здійснюючи внутрішньом’язову ін’єкцію із розра-
хунку 0,1 мл на 2 кг маси тіла. 

Застосування цих препаратів повторювали через 
24 години. Одночасно тваринам у дослідних групах ми 
призначали симптоматичне та патогенетичне лікування: 
застосовували серцеві засоби – кофеїн, камфору, комп-
лексні мінеральні розчини – броваглюкін, бороглюконат, 
а також імуностимулятори – Катозал, Bayer (Німеччина) 
і ФосБеВіт, ТОВ «Бровафарма» (Україна) відповідно. Пре-
парати застосовували згідно із листівками-вкладками до 
цих лікарських засобів. Хворих тварин не виганяли на 
пасовище, забезпечували водою і доброякісним кормом. 

Усі описані у статті експерименти проведено відпо-
відно до чинного законодавства України і загальних між-
народних етичних правил та вимог щодо використання 
хребетних тварин у медичних експериментах [5, 14, 23].

Отримані результати експериментальних досліджень 
ми опрацьовували на персональному комп’ютері Intel 
(R Core (TM) i3-3225 CPU@ 3.30GHz із використанням  
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програмного забезпечення Windows 2010. Статис-
тичне оброблення показників проводили за допомогою 
комп’ютерної програми Microsoft Exel 10.0 і стандарт-
ного пакету «Statistica». 

Результати досліджень. За результатами проведе-
ного дослідження зразків крові овець, відібраних у госпо-
дарствах України та Республіки Гана, зареєстровано 
збудника бабезіозу (B. motasi). Інтенсивність інвазії ста-
новила 3-5 та 1-3 екземплярів Babesia motasi відповідно 
у полі зору мікроскопа. Під час мікроскопії ми виявляли 
бабезій грушоподібної, амебоподібної і парногрушопо-
дібної форми. Розмір B. motasi був дещо більшим за 
радіус еритроцитів, у більшості випадків реєстрували 
множинне ураження еритроцитів (рис. 1). 

 

Рис. 1. Babesia motasi в еритроцитах вівці

Слід зазначити, що у мазках крові овець, відібраних 
у господарствах регіону Ашант Республіки Гана, ми реє-
стрували також еритроцитарні форми тейлерій (Th. ovis). 
Паразити були переважно кулястої та овальної форми. 
В одному еритроциті виявляли від 1 до 4 паразитів.  
Ураженість еритроцитів досягала 78%. 

Установлено, що рівень інфікування гемопаразитами 
поголів’я овець, що утримувалось у господарствах Рес-
публіки Гана, був незначним. Зокрема, у 17 із 185 дослі-
джених мазків крові виявили тейлерії (екстенсивність 
інвазії становить 9,2%) та лише у 3 – бабезії (екстенсив-
ність інвазії – 1,6 %). Клінічні прояви бабезіозу у хворих 
тварин не реєстрували. 

Під час обстеження поголів’я овець, що утримується 
в умовах господарств північно-східної частини України, 
зареєстровано 67 інфікованих тварин, що становить 
34,2% від кількості досліджених. У більшості хворих тва-
рин (83,1%) видимих клінічних ознак захворювання ми 
не реєстрували. Лише у 33 (16,8%) хворих тварин вияв-
ляли клінічні ознаки бабезіозу. Результати дослідження 
зразків крові овець на наявність збудників протозоозів 
представлені у табл. 1. 

До збудників бабезіозу були сприйнятливі вівці різ-
ного віку і статі. Переважно ми реєстрували гостру форму 
перебігу хвороби. Клінічні ознаки характеризувалися 
відсутністю апетиту, пригніченням, атонією передшлун-
ків, підвищенням температури тіла до 42–42,5ºС, при-
скоренням частоти дихання, пульсу і розладом серцевої 
діяльності. На початку хвороби слизові оболонки були 
гіперемовані, а на 2–3-тю добу – бліді і жовтяничні. Ми 
реєстрували гемоглобінурію, в деяких хворих тварин 
виявляли м’язове тремтіння, парези кінцівок, а також 
викидні у кітних вівцематок. На 5-7 добу перебігу хво-
роби реєстрували загибель тварин. 

Під час патологоанатомічного дослідження двох 
трупів овець реєстрували набряк легень, жовтяницю 
слизових оболонок, підшкірної клітковини і серозних 
покривів. Серце було збільшене із крововиливами на 
епі- та ендокарді. Селезінка, печінка і нирки збільшені, 
печінка наповнена кров’ю. Слизові оболонки шлунко-
во-кишкового тракту набряклі, вкриті слизом, із числен-
ними крововиливами. Трупи були виснажені.

Задля лікування хворих на бабезіоз тварин і визна-
чення антипротозойної дії запропонованих препара-
тів нами сформовано три групи тварин: дослідна група  

Таблиця 1
Результати дослідження крові овець на наявність паразитів крові

Характеристики
Господарства України Господарства Республіки Гана

Кількість 
досліджених 
тварин, голів

Екстенсивність 
інвазії, %

Кількість 
досліджених 
тварин, голів

Екстенсивність 
інвазії, %

Вік Молодняк 27 13,8 27 14,6
Дорослі 169 86,2 158 85,4

Стать Самці 31 15,8 67 36,2
Самки 165 84,1 118 63,8

Оцінка стану 
тварин

Тварини з ознаками 
захворювання 33 16,8 0 0

Тварини без видимих 
клінічних ознак  
захворювання

163 83,1 3 1,6

Вид 
паразитів

Паразитів крові не виявлено 129 65,8 168 90,8
Бабезії 67 34,2 3 1,6

Тейлерії 0 0,0 17 9,2
Анаплазми 0 0,0 0 0,0

Трипаносоми 0 0,0 0 0,0
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тварин, лікування яких здійснювалося препаратом  
Імкар-120; дослідна група овець, для лікування яких засто-
совували препарат Азидин-вет; контрольна група тварин, 
які на час досліду не отримували лікування. Тварини всіх 
груп, які використовувались у досліді, були спонтанно інва-
зовані збудником бабезіозу. Тваринам на час досліду ство-
рювали максимально рівні умови годівлі та утримання.

Для лікування овець використано препарати на 
основі різних груп діючих речовин виробництва ТОВ 
«Бровафарма» паралельно із засобами симптоматичної 
терапії. Схема лікування відповідала інструкціям листі-
вок-вкладок щодо застосування зазначених препаратів. 

У дослідних групах тварин, яким уводили протипа-
разитарні препарати, загибелі тварин не реєстрували. 
Через 14 діб після оброблення ми провели повторний 
відбір крові в овець із метою контролю і встановлення 
ефективності препаратів, що застосовувались. У мазках 
крові оброблених овець збудників паразитарних захво-
рювань крові не виявлено. У контрольній групі, тварини 
якої не отримували лікування, екстенсивність інвазії 
залишалася на сталому рівні.  Під час повторного дослі-
дження у мазках крові, відібраних у тварин цієї групи, 
стовідсотково виявляли збудника Babesia motasi.

Препарати Імкар-120 та Азидин-вет ТОВ «Брова-
фарма» є ефективними стосовно бабезіозу овець та реко-
мендовані до використання в умовах виробництва.

Слід зазначити, що у господарствах регіону Ашант Респу-
бліки Гана здійснюється специфічна профілактика бабезіозу 
овець на основі застосування високоефективних імунобі-
ологічних засобів. Окрім того, контроль епізоотичної ситуа-
ції щодо паразитарних хвороб крові дрібної рогатої худоби 
здійснюється на основі державних програм підтримки, 
зокрема через залучення майбутніх ветеринарних фахівців, 
навчання яких за кордоном фінансується із бюджету Гани.

Обговорення. Тваринництво – одне з основних сег-
ментів сільського господарства у різних країнах світу, 
оскільки рентабельність цієї галузі  значною мірою впли-
ває на соціально-економічний розвиток сільських тери-
торій і забезпечення населення продуктами тваринни-
цтва (Rjeibi et al., 2016). 

Бабезіоз – найпоширеніше гемопаразитарне захво-
рювання продуктивних тварин у всьому світі, що спри-
чинює значні економічні збитки господарствам. Тому 
систематичні епізоотичні обстеження поголів’я тварин 
надзвичайно важливі та є головною умовою контр-
олю епізоотичної ситуації. Бабезіоз овець поширений 

у всьому світі, але найбільшу екстенсивність бабезі-
озної інвазії реєструють у тропічному і субтропічному 
регіонах: Південній Європі, країнах Близького Сходу 
і Центральної Азії (Sivakumar et al., 2020). Поширення 
бабезіозу серед овець пов’язане із біотопами кліщів виду 
Rhipicephalus. Експериментально доведена можливість 
перенесення інвазії кліщами I. persulcatus D. marginatus 
(Hasheminasab et al., 2018; Barbosaa et al., 2017). 

Автори повідомляють про значний вплив зміни клі-
мату на зміну географічних ареалів кліщів-переносників 
інвазії. Ці фактори потенційно  можуть також спричиню-
вати еволюційні зміни біотопів кліщів і, як наслідок, впли-
вати на патогени. В овець хворобу спричинюють гемопа-
разити Babesia ovis i Babesia motasi (Naderi et al., 2017; 
Sivakumar et al., 2020).

Під час мікроскопічного дослідження мазків крові, 
які раніше були відібрані нами у господарствах України 
та Республіки Гана, ми ізолювали Babesia motasi, при-
чому інтенсивність інвазії досягала 3-5 та 1-3 екземп-
ляри в полі зору мікроскопа відповідно. Бабезіоз дрібної 
рогатої худоби є природно-осередковою трансмісивною 
хворобою. До збудників сприйнятливі вівці всіх порід 
і віку, проте тяжче хворобу переносять дорослі тварини 
(Rouatbi et al., 2020). За результатами наших дослі-
джень, у 83,1% заражених овець видимих клінічних 
ознак захворювання не реєструвалося, проте у 16,8 % 
хворих тварин діагностували гострий перебіг хвороби. 
Ягнята і молодняк переносили інвазію без симптомів. 

На думку дослідників, тяжкість і клінічні прояви пере-
бігу захворювання можуть бути пов’язані зі ступенем пато-
генності збудників та імунною реакцією хазяїна на інвазію.

Висновки. За результатами досліджень установлено 
захворюваність поголів’я овець стосовно паразитарних 
хвороб крові у господарствах північно-східної частини 
України та у регіоні Ашант Республіки Гана: захворюва-
ність овець на бабезіоз становить 34,2% та 1,6% відпо-
відно. Гострий перебіг хвороби ми реєстрували у 16,8% 
заражених тварин у господарствах України.

Під час дослідження мазків крові із господарств  
України та Республіки Гана ми ізолювали збудника 
бабезіозу Babesia motasi, інтенсивність інвазії досягала 
3-5 та 1-3 екземпляри відповідно у полі зору мікроскопа. 

Запропоновані схеми лікування на основі засто-
сування різних груп специфічних хіміопрепаратів (засо-
бів на основі діамідину та органічних фарб)  забезпечили 
високу екстенсефективність (100%).
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Babesiosis of sheep (distribution, course, treatment)
Livestock is the main and one of the competitive types of agribusiness, the viability and dynamism of which is due to 

the effective needs of the population in quality and safe food. This article presents the results and analysis of monitoring 
studies of the incidence of babesiosis in farms in the north-eastern part of Ukraine and the Sekiere region in the Ashant region 
of the Republic of Ghana (Africa). Experimental studies were performed at the Department of Epizootology and Parasitology 
of Sumy National Agrarian University, Center for Veterinary Medicine "Health" in Sumy. The prevalence of hemoparasites 
in sheep is determined. The peculiarities of the course of sheep babesiosis have been studied. The extent of the invasion 
and the intensity of the invasion have been estimated. The results of pathological anatomical studies of biological material 
have been presented and the effectiveness of the treatment measures has been scored. Babesia motasi was isolated during 
the blood test of sick sheep kept in Ukrainian farms. The extent of the invasion was 34,2% during the outbreak of the disease. 
The intensity of the invasion reached 3-5 specimens in the field of view of the microscope. The acute course of the disease 
was observed in 16.8% of sheep. In the study of the blood of sick sheep kept in private farms of the population of the Republic 
of Ghana, isolated Babesia ovis and Babesia motasi; at the outbreak of the disease, the extent of the invasion was 1.2%. 
The intensity of the invasion reached 1-3 specimens in the field of view of the microscope. In the comparative aspect for 
the treatment of animals in the farms of the north-eastern part of Ukraine used drugs LLC "Brovapharma", Ukraine; Imkar 
(active substance: imidocarb dipropinate 120 mg in 1 ml) and the drug Azidin-vet, the active substance of this drug is 
diminase acetate and phenazone. Antiprotozoal drugs were used in conjunction with symptomatic therapy. The proposed 
treatment regimens for sick sheep with babesiosis provided high extensefficiency (100%).

Key words: babesiosis, sheep, intensity of invasion, extensiveness of invasion, antiparasitic drugs.


